

《華嚴經·入法界品》逆行度生之討究

釋修諦

華嚴專宗佛學研究所

提要

《華嚴經·入法界品》描繪善財童子循文殊菩薩指引參訪善知識，探求如何修菩薩行的求道歷程。在其參訪的五十三位善知識中，大部份皆以正面的形象出現，從自己的修行體驗，但婆須蜜多女、無厭足王、勝熱婆羅門卻分別以淫女、暴君、大苦行者的相貌出現，表面上看起來，其所表現的貪、瞋、癡，正是佛教所要對治的三毒。

為什麼善知識的行為似乎有違佛教，善財童子面對這三位善知識，是如何的反應，又從此處學到些什麼，是相當值得探討的問題。本文企圖透過對此三位善知識逆行度生的研究，來呈顯菩薩方便度化眾生的精神與意義。

關鍵詞： 1.入法界品 2.逆行度生 3.婆須蜜多女 4.無厭足王
5.勝熱婆羅門

前言

依華嚴思想，修行須經過十信、十住、十行、十迴向、十地等五位行門，直取等覺、妙覺。《華嚴經·入法界品》解說一切修行法門，必須依一真法界之體，圓融五位因果，並以善財童子五十三參，具體展現華嚴圓融的菩薩行。

由於文殊的啟蒙，善財興起求道熱誠，開始參訪善知識。善財參訪的五十三位善知識，大部分皆以正面的形像，告訴善財菩薩行者應如何行六度等殊勝行，但是婆須蜜多女、無厭足王、勝熱婆羅門分別以淫女、暴君、苦行者的相貌出現，所表現出來的貪、瞋、癡，卻原是修行者所應遠離。此三位善知識之度生方式是否與佛法之精神有所違背？善財童子從這些善知識身上學到什麼？逆行度生的精神與意義何在？這是值得討論的問題。

本文第一至三節，先說明三位善知識的表面行為如何與佛法相違，再從其蘊涵的深意來闡述其為何不違佛法，第四節探討逆行度生的精神與意義，第五節結語。

第一節 示現大苦行的勝熱婆羅門

世尊經過六年的苦行，知道苦行無法達到究竟解脫的境界，因此接受牧羊女的供養，於菩提樹下夜睹明星，成就阿耨多羅三藐三菩提。佛教不隨意縱情欲樂，亦不做無意義的苦行，主張不偏兩邊的中道之意甚明，但是勝熱婆羅門卻為善財示現大苦行。

善財童子於毘目瞿沙仙人所，證得菩薩無勝幢解脫法門，並經其指示南行至伊那聚落，見勝熱修苦行之情形如下：

勝熱修諸苦行，求一切智。四面火聚，猶如大山；中有刀山，高峻無極。登彼山上，投身入火。¹

修大苦行的勝熱婆羅門自己上刀山，投身於火聚之中，並告訴善財若能登上刀山，投身入火，即可成就清淨菩薩行。善財因對勝熱信心不足，無法了解善知識的真實用意而作是念：

得人身難，……逢真善知識難，受如理教難，得正命難，隨法行難。此將非魔，魔所使耶？將非是魔險惡黨，詐現菩薩善知識相，……牽我令入諸惡道中，欲障我法門，障我佛法。²

人身難得，佛法難聞；能逢善知識，誠心的遵從其教導、法隨法行，更如芬陀利華千載難逢。此婆羅門是真善知識，要將所學傳授給我，令我早日成就一切智道嗎？或者是想要障礙我修行而變現善知識之相貌，來牽引我進入惡道中的魔或魔使？

善財心存此念時，十千梵天告訴善財，此善知識已證得「金剛焰三昧」，以大精進度脫眾生而心不退轉。由於金剛焰三昧所發出的光明，令多著邪見自命為是世間最勝的梵天，於自宮殿心不樂著，於禪定中不得滋味。勝熱以神通示大苦行為其說法，令其滅除一切邪見、慢見，起阿耨多羅三藐三菩提心，常見諸佛聽聞妙法。勝熱婆羅門五熱炙身時，所散發出來的光芒，令諸魔於宮殿中不生樂著。勝熱為其說法，令其於菩提心中恒不退轉。自在天王於其法樂心得自在，乃至於一切佛法而得自在。化樂天王對勝熱所說法心生歡喜，乃至得十力清淨之身，具足成就一切智智。

欲界諸天則告訴善財，他們原是地獄受苦的眾生，由於勝熱身上的光芒，所受諸苦得以止息。因見此火光明的緣故而生淨信心，並於命終

¹《大方廣佛華嚴經》，T10·346b

²《大方廣佛華嚴經》，T10·346b

生於天中，為感其恩德來到此處，恭敬瞻仰無有厭足。勝熱婆羅門為其說法，令無量眾生發菩提心。

善財在諸天的告誡中，真誠接受善知識的教誨，於善知識之善巧方便不生疑惑，向善知識頂禮懺悔。勝熱為善財而說頌言：

若有諸菩薩，順善知識教，一切無疑懼，安住心不動；當知如是人，必獲廣大利，坐菩提樹下，成於無上覺。³

佛法之修行必須達到親證境地，才能真正成為紹隆佛種之佛弟子。若一味執於己見，則法水難入；為使善財破其見心，以解了菩薩深密之法，勝熱示現上刀山，投身於火聚的苦行，引善財效法其行。刀能斷除煩惱，火能驅逐黑暗，燒盡諸惑，惑盡智顯。⁴心存煩惱如置身於黑暗之中，煩惱斷盡則是光明的來到。見破起解，遠離空、有二邊，則能住於無分別智中。

善財聞此頌言，才真誠的接受善知識指導，登刀山投身於火聚中，親身歷練而證得了「菩薩無盡輪解脫」法門。

第二節 以瞋相度生的無厭足王

《華嚴經》中談到「若佛子於諸菩薩起一瞋心，則成就如是等百萬障門。何以故？佛子！我不見有法為大過惡，如諸菩薩於餘菩薩起瞋心者。」瞋恚心會惱亂他人，自損損人，菩薩行者應當遠離；但無厭足王卻以瞋相度化眾生。

來到多羅幢城的善財童子，經由他人口中得知，無厭足王正處於殿

³《大方廣佛華嚴經》，T10·347a

⁴澄觀撰，《大方廣佛華嚴經疏》T35·932a

⁵《大方廣佛華嚴經》，T10·258b

堂中，坐師子座廣宣法要。對於常犯惡業而屢勸不聽的眾生，則依所造之罪給予適當之懲罰，使犯者永斷十惡、住於十善，進而引發菩提心、行菩薩道。善財首先看到無厭足王的種種依報莊嚴：

遙見彼王坐那羅延金剛之座，阿僧祇寶以為其足，無量寶像以為莊嚴。……阿那羅王有大力勢，能伏他眾無能與敵，以離垢繒而繫其頂⁶

看到無厭足王的圓滿相貌以及種種莊嚴資具，善財生起對法的好樂心。但是接著呈現在善財眼前的是活生生的地獄景象：

復有十萬猛卒，形貌醜惡，衣服褊陋，執持器仗，攘臂瞋目，眾生見者，無不恐怖。無量眾生，犯王教教，或盜他物，……作如是等種種惡業，身被五縛將詣王所，隨其所犯而治罰之。或斷手足、或截耳鼻、……或驅上高山推令墮落。有如是等無量楚毒，發聲號叫。譬如眾合大地獄中。⁷

造惡眾生雖有其應受的果報，但用王法以暴制暴、以惡制惡，斷手截耳，令墮高山，使其如地獄眾生受苦號叫，似乎又與菩薩的慈悲精神相違。表面上租起來，這是無厭足王對造惡眾生的瞋恨心，表現為懲罰的具體作為。菩薩行者對於造作五逆十惡之眾生，亦起慈悲心而善加救護。今此惡王之暴政，與菩薩精神相違，為佛法所不容，致使善財對善知識的渴仰之情盪然無存，受教之願隨之大減。

善財作此念時，空中有天告訴他要憶念善知識教，並重申善知識之重要性，令其對善知識的信心不退：

汝莫厭離善知識語。善知識者，能引導汝至無險難安隱之處。善

⁶《大方廣佛華嚴經》，T10·355b

⁷《大方廣佛華嚴經》，T10·355b

男子！菩薩善巧方便智不可思議，攝受眾生智不可思議，……調伏眾生智不可思議。⁸

為令善財出其疑意，無厭足王引善財觀其所住宮殿，善財依語觀其住所。王告訴善財：他果真造作這樣的惡業，如何能得這樣果報、色身？又如何能這麼自在？

無厭足王所統治國土的人民，多行十惡業；為調伏造惡眾生，巧妙的運用「菩薩如幻解脫」法門，幻化出惡人造諸罪業受種種苦，令其國土中一切作惡業者見此情景心生厭離，捨離一切惡業，進而發菩提心、修菩薩行。為令善財深信而重申己德，無厭足王說：

我身語意，未曾惱害於一眾生。善男子！如我心者，寧於未來，受無間苦，終不發生一念之意與一蚊、一蟻而作苦事，況復人耶？人是福田，能生一切善法故。⁹

無厭足王三業清淨，寧願未來受地獄之苦，亦不發一念惱害眾生之心，蚊蟻如此，更何況是能生一切善法的人道眾生。無厭足王意業清淨，身、口二業只是為造作十惡屢勸不聽的眾生所變現的瞋恨相。

無厭足王證得「菩薩如幻解脫」法門，故能「了生如幻，以幻化幻」¹⁰。以不畏惡名、不憎惡人之逆行化導，將方便善巧融合於悲智雙運中，於菩薩度生中無著、無染。在逆行度生中所呈現之瞋相、被罰治的惡人以及獄卒的醜目瞋恚，皆是「菩薩如幻解脫」法門中呈現的幻相，用來警惕為惑、業、苦所束縛而無法脫離生死大海之苦難眾生。無厭足王不畏惡、不憎惡之大悲精神，即是大菩薩「不厭世間，不欣涅槃」之本來

⁸《大方廣佛華嚴經》，T10·355b

⁹《大方廣佛華嚴經》，T10·356a

¹⁰澄觀撰《大方廣佛華嚴經疏》T35·935c

面目。

第三節 貪益此世的婆須蜜多女

淫戒在佛教戒律佔非常重要的地位，在家眾以不邪淫為本，而出家眾則須完全斷淫。世尊於《四十二章經》教誡比丘：「愛欲之於人，猶執炬火，逆風而行，愚者不釋炬，必有燒手之愚。貪婬、恚怒、愚癡之毒，處在人身，不早以道，除斯禍者，必有危殃，猶愚貪執炬，自燒其手也」。¹¹婆須蜜多女卻以滿足眾生的欲望為修行方式，這樣的行為本已與佛法相違，而此位善知識所要表達是怎樣的精神呢？

寶莊嚴城中之人，無法測知此女之功德智慧，故於善財尋訪之時，告誡他不可為此女所惑，於貪愛心中起顛倒想。但知道此女有大智慧的人，則告訴善財，能推求尋覓婆須蜜多女，即已獲得廣大善利。如果要成為眾生的依怙，拔除眾生之貪愛毒箭，破眾生於女色中所有欲念，應尋求此女。善財見了婆須蜜多女，她對善財說：

若天見我，我為天女，……，若有眾生欲意所纏來詣我所，我為說法，彼聞法已，則離貪欲，得菩薩無著境界三昧；若有眾生暫見於我，則離貪欲，得菩薩歡喜三昧；若有眾生暫與我語，……，若有眾生暫觀於我，……，若有眾生抱持於我，……，若有眾生啖膏吻，則離貪欲，得菩薩長一切眾生福德藏三昧。凡有眾生親近於我，一切皆得住離貪際，入菩薩一切智地現前無礙解脫。¹²

婆須蜜多女得菩薩離貪欲際解脫法門，可以隨眾生欲樂而為其現身，天見為天女，人見為人女，乃至畜生見畜生女。而且其形貌、光明遠超其同類。她為欲心所纏的眾生說法，使他們捨離貪欲。凡是來親近她的眾生，不論暫見、晤談、牽手、同床共宿、親吻等，滿足其貪欲的同時，亦使其都能遠離貪欲，得菩薩無著境界三昧，歡喜三昧等，證得

¹¹《四十二章經》，T17·723b

¹²《大方廣佛華嚴經》，T10·365c-366a

菩薩無礙解脫法門。」

婆須蜜多女能成就此自在法門，乃是過去生中為長者妻，適逢高行佛出世，由於見佛神力而心生覺悟。與其夫前往佛所，以一寶錢供養佛，時文殊為其說法，令發阿耨多羅三藐三菩提心。雖以微薄之一寶錢供養佛，卻因發菩提心之功德而成就自在之法。婆須蜜多女因願力所感，以端正莊嚴、圓滿無暇之顏貌，巧妙的運用「菩薩離貪際解脫」法門。此女為拔一切眾生貪愛毒箭，為破一切眾生於女色中所有淨想，凡是想親近她之眾生，皆能安住於離貪境界，入菩薩一切智地，得無礙解脫。

藥師經云：「先以上好飲食飽足其身，後以法味畢竟安樂」¹³。婆須蜜多女為隨順欲念眾生，示現莊嚴圓滿的相貌，轉貪染為清淨，於種種女色亦不起貪著。在生死大海中，無明為父，貪愛為母；凡夫著欲，以致於長期輪迴於六道之中無有休息。菩薩不斷、不離、不著於貪欲，以不住涅槃為使命，於成佛之道中示現生死，隨緣度化，巧作夢幻佛事，遊戲於三界而無有罣礙。

第四節 逆行度生的精神與意義

梁譯《攝大乘論》於論述戒學時，提到菩薩逆行殺等能生無量福，得無上菩提，然唯大菩薩堪受此事。¹⁴此中分為實行、變化行二種：所謂實行者，即眾生造作無間惡業，唯除斷命無法令其捨離此業；菩薩起一念救護之心，雖行殺業得地獄果報，願此所受苦報，能令造業者於現在世受少輕苦，於未來世久受大樂；所謂變化行是菩薩以甚深意業為戒，身、口二業有時為變化所作，隨順眾生機緣，或令人歡喜、使人怖畏，都是為令眾生遠離惡處、安立善處。簡言之。實行即菩薩所殺為實有情；變化行指所殺為幻化示現的有情，所攝化的才是實有情。在三種逆行度生中，無厭足王屬變化行，勝熱婆羅門和婆須蜜多女應屬實行。

在三種逆行度生之中，婆須蜜多女以殊勝無比的相貌，化解眾生的

¹³ 《佛說藥師琉璃光如來本願功德經》，T13·405 b

¹⁴ 世親釋，陳真諦譯·《攝大乘論釋》T31·233c

貪欲而示現於世間，無厭足以暴君之身分，展現殘酷、暴虐、冷漠的一面，勝熱婆羅門則以異於常態的修行方式呈現於眾人面前，而此三者分別以貪、瞋、癡展現出其面貌，善巧方便行菩薩道。從表面上看，此三者與佛法精神背道而行，實際上則是菩薩不捨眾生的具體表現。

無厭足王為調伏頑劣剛強的眾生，以惡王、暴政、酷行令造惡業者心生怖畏，厭世修德，進而求出離心，再引入菩提道中；勝熱為破眾生執見，令入無分別智，以刀山、火聚示現入於其中，欲使善財親自體驗佛法深奧，善財於此二參中，為善知識的逆行教導，害怕斷了法身慧命而疑憚不前，澄觀大師解釋為「貪益此世，不疑婆須；瞋癡現損，勝熱、無厭足並生疑怪」¹⁵；婆須蜜多女則順應眾生習性，以滿足其貪欲之時，引入離貪際解脫法門；而菩薩發心之深廣，悲願之懇切，實非凡夫心量所能度計、明了。

《智論》第七中談到：「若於貪、瞋、癡分別、計度者，此人去佛甚遠」¹⁶，平常心是道！在日常生活中，處喧常寂，在欲行禪。罪福本屬無性，而凡夫執於假名而加以測度、計量。若於善惡、染淨之有為法中虛妄分別，則淪為生死海中無法出離。反之，則行住坐臥中皆可名之為道。

第五節 結語

《維摩詰經》云：「若菩薩行於非道，是為通達佛道。」¹⁷眾生愚癡，多生憍慢，由憍慢故，心光向外，入於非道，故而起惑、造業、受苦，往返生死輪迴而不自覺。菩薩行於非道而無著、無厭、無倦、無悔。再者菩薩願圓滿菩提，廣度群生，凡有所施，皆為佛事。今欲以俗顯真，以真處俗，於染淨二法，皆為利生；故示貪欲如婆須蜜多，示瞋恚如無厭足，示愚癡如勝熱者。行菩薩道時，知罪福無性、無縛、無著，了達涅槃不生、不滅、寂淨本然。視眾生如己，悲愍群迷墮落非道承受諸苦；

¹⁵ 澄觀撰·《大方廣佛華嚴經》T35·935c

¹⁶ 《大智度論》，T25·108a

¹⁷ 《維摩詰經》，T14·459a

因大悲心誓入其中，以方便善巧導引眾生捨離非道，令入佛道。

善財於此三次參訪中，心中起惑，疑憚不前，表示凡人於求道過程中，無法堪受大菩薩所為之逆行度生。此種「順相易解，逆相難知」，以凡人眼光、心量來測度菩薩之逆相度生，是永遠無法探究其真實義涵，凡夫若想要探其究竟，唯有拓展視野、擴大心量，與慈悲相應，或許能知其一二。

文殊說得好：「於善知識所有教誨皆應隨順，於善知識善方便勿生過失。」¹⁸逆行度生的善巧方便，非凡夫能行、能為，菩薩洞悉一切法性空寂，故能行此難事而無厭疲、無著染。

¹⁸ 《大方廣佛華嚴經》T10·334a

〈入法界品·明智居士章〉中精進度之思想

陳傳集

華嚴專宗佛學研究所

提要

在菩薩修行五十二位階上，〈入法界品〉明智居士章，華嚴祖師將其歸判於十行位的第四行，而第四行是無屈撓行，所要展現的是精進波羅蜜。究竟十行位的精進度如何表現？為何華嚴祖師會將明智居士章放在第四行的精進行，其合理性何在？此問題引發筆者的好奇心，試圖加以探索。

本文以明智居士章的經文與澄觀的注釋為依據。內容共分為五部份，第一、介紹明智居士章的地位，本段將先談〈入法界品〉於《華嚴經》之地位為何？其次說明明智居士章在《華嚴經·入法界品》的地位；第二、說明如何看出明智居士章寄位屬十行的精進度；第三、論述明智居士於精進度上的具體實踐；第四、以《華嚴經》經文內容，解釋明智居士所修法門「隨意出生福德藏解脫門」中精進波羅蜜與布施度之關係；第五、討論因寄位修行階位不同，所行的精進範圍亦有差別，並略舉四地與四行的修行內容為例來做說明。最後為結論。

關鍵詞：1 精進 2 十行 3 入法界品 4 隨意出生福德藏 5 明智居士